
DOSAVADNÍ VÝVOJ P ŘÍJMU PODPOR EU 
V OBLASTI LH 

 

Předvstupní období 1990-2004 

Již od roku 1990 měly kandidátské země ze střední a východní Evropy možnost čerpat 
prostředky z programu PHARE , určeného na vytvoření ekonomických i společenských 
podmínek nezbytných pro vstup ČR do EU. Další dva finanční nástroje – ISPA a SAPARD, 
sloužily jako průprava pro čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů. 

Program PHARE byl zaměřen na řešení vybraných projektů za naplnění předem 
stanovených podmínek a finance se z něj průběžně čerpaly již od počátku 90. let. V lesním 
hospodářství se jednalo o lesnicko-ekologické projekty v příhraničních oblastech .  V letech 
1995-2000 byly realizovány 4 samostatné tzv.„velké projekty”, které schvalovala Evropská 
komise. V roce 1999-2000 bylo na základě podepsaných smluv s MMR ČR, realizováno 
dalších 37 subprojektů a 1 doplňkové opatření. Do velkých projektů se zapojily Lesy České 
republiky, s.p. , v dalších projektech již byli zapojeni mimo LČR i další vlastníci lesa např. 
města, obce, CHKO, Vojenské lesy a statky. 

Programové období 2004-2006 

Od vstupu do EU (1.5.2004) se Česká republika plnoprávně podílí na všech nástrojích politiky 
hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie v programovém období 2004-2006. 
V tomto programovém období mohli vlastníci, nájemci nebo správci lesa čerpat finanční 
podporu EU na činnosti týkající se lesního a vodního hospodářství (LH a VH) nebo na ostatní 
užitečné funkce lesa z operačních programů (OP). 

OP ZEMĚDĚLSTVÍ    

Program byl financovaný ze strukturálních fondů EU , podporoval rozvoj venkovských částí 
regionů, adaptaci českého zemědělství na evropský model, rozvoj multifunkčního 
zemědělství, zefektivnění multifunkční role lesů a rozvoj vodního hospodářství. Celkově byla 
pro OP Zemědělství, na období 2004-2006 alokována částka převyšující 5,5 miliardy Kč. 
Program byl v působnosti Ministerstva zemědělství ČR. 

 

Termíny pro podání žádostí o podporu byly  vyhlašovány v průběhu roku Mze ČR.  

Pozn. Na OP Zemědělství navazuje v novém programovém období 2007-2013 Program 
rozvoje venkova ČR (EAFRD). 



HORIZONTÁLNÍ PLÁN ROZVOJE VENKOVA   

Programový dokument  implementoval opatření, která byla stanovena v nařízení Rady (ES) a 
Komise (ES). Byl financován přes Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova (EZFRV). 

V oblasti lesnictví podporoval program zalesňování zemědělské půdy. Jedná se o zakládání 
lesního porostu na vlastním zemědělském pozemku. 

Návaznost na budoucí programovací období 2007-2013 je promítnuto do OP Rozvoje 
venkova ČR 2007 –2013, Osy II - Zlepšování životního prostředí a krajiny, Opatření 
zaměřená na udržitelné využívání lesní půdy. 

LEADER ČR  

Je národní program, využíval investiční prostředky ze státního rozpočtu ČR na základě 
zákona o státním rozpočtu ČR na příslušný rok. LEADER ČR byl integrován OP Zemědělství 
podopatřením 2.1.4. LEADER+. Celkovým cílem bylo zlepšení organizačních schopností 
venkovských mikroregionů se zaměřením na nové formy zlepšování kvality života ve 
venkovských oblastech, posílení ekonomického prostředí a zhodnocení přírodního 
a kulturního dědictví. 

Další podrobné informace lze získat na internetové stránce http://www.mze.cz/, 
http://www.szif.cz/. 

OP INFRASTRUKTURA   

Hlavní programový dokument v rámci využívání prostředků z ERDF (strukturální Evropský 
fond regionálního rozvoje) pro oblast životního prostředí. Globálním cílem tohoto programu 
byla ochrana a zlepšování stavu životního prostředí a rozvoj a zkvalitňování dopravní 
infrastruktury. 

Pozn. Na OP Infrastruktura navazují v novém programovém období 2007-2013 OP Životní 
prostředí a OP Doprava. 

INICIATIVY SPOLE ČENSTVÍ V PO 2004-2006 
Iniciativy Společenství byly zvlášť vyčleněné programy zřízené Evropskou komisí k řešení 
specifických problémů dotýkajících se celého území EU. INTERREG III (A, B, C) , 
podporoval hlavní zásadu Evropské unie, kdy státní hranice nebudou překážkou 
rovnoměrného rozvoje a integrace evropského území. Interreg „A”  se týkal přeshraniční 
spolupráce (5 bilaterálních programů), V jednotlivých programech byly vymezeny priority a 
opatření, která podporovala ochranu životního prostředí, ochranu přírody, prevenci před 
záplavami, rozvoj cestovního ruchu atp. Je nutná spoluúčast přeshraničního partnera. 

 „B”  byl zaměřen na nadnárodní spolupráci, „C”  podporoval meziregionální spolupráci. 

Pozn. Na Iniciativu Společenství Interreg III A navazuje v novém programovém období 2007-
2013 pět Operačních programů Přeshraniční spolupráce dle regionů NUTS III. 

Další podrobné informace lze získat na internetové stránce http://www.strukturalni-fondy.cz/. 


